



# 美国总统从上海飞抵北京,习近平前往机场迎接 胡锦涛今天主持仪式欢迎奥巴马

应国家主席胡锦涛邀请,美国总统奥巴马16日下午乘专机从上海飞抵北京,继续对中国进行国事访问。国家副主席习近平前往机场迎接。

下午4时50分许,奥巴马乘坐的专机抵达北京首都国际机场。

前来迎接的习近平在舷梯旁与奥巴马亲切握手致意。一名中国女孩向奥巴马献花。

前来机场迎接的还有外交部长杨洁篪、中国驻美国大使周文重等官员。

奥巴马主要随行人员美国驻华大使洪博培、国务卿希拉里·克林顿、常驻联合国代表苏珊·赖斯、总统国家安全事务助理詹姆斯·琼斯等同时抵达。

17日上午,胡锦涛主席将在人民大会堂主持欢迎仪式,欢迎奥巴马总统访华。欢迎仪式后,两国元首将举行会谈,就中美关系和共同关心的重大国际与地区问题深入交换意见。在京期间,奥巴马还将参观故宫和长城。

奥巴马是15日晚抵达上海开始中国之行的。在上海期间,奥巴马会见了上海市有关负责人,还与中国青年进行了交流。

中国是奥巴马此次亚洲之行的第三站。此前,他访问了日本,之后访问新加坡并出席亚太经合组织第十七次领导人非正式会议。奥巴马将于18日下午结束访华赴韩国。  
据新华社电

15日晚,美国总统奥巴马乘“空军一号”专机抵沪,开始对中国进行为期4天的国事访问。也许是因为寒流的侵袭,在周立波口中“爱轧闹猛”的上海人对于这位在开罗、加纳、巴黎和伦敦引发民众争睹的美国首位非洲裔总统,似乎并没有“轧闹猛”的热情。

## 奥巴马光临上海 上海人言行平和 “中国没有奥巴马的‘粉丝’”

### 卖伞小贩

#### 为总统让路,还好只有一天

15日下午开始,上海淅淅沥沥地下起了小雨。周末逛街的人们猝不及防,街头卖伞人生意兴隆了起来。

与奥巴马下榻酒店一街之隔的一家大型商场门口,几个小贩在雨中兜售着雨伞。当被问及是否知道美国总统就要来上海时,一名卖伞女茫然地摇摇头。

在酒店对面卖伞的王先生运气则没有那么好了。“别人告诉我奥巴马要来,原来我就在这里(酒店门口)卖伞,生意不错,今天突然多了很多保安人员。我看看情形就知道不能在老地方卖伞了,生意差了很多。”得知奥巴马16日离沪赴京时,懊恼的王先生释怀地笑笑,“还好只有一天,客人远道而来,何况是美国总统,让让路是应该的。”

### 学生白领

#### 远距离看看,依然保持常态

奥巴马抵沪的消息在学生和白领中知晓率十分高。不过,他们对美国总统光临上海同样保持平和的态度。“争睹?总统保安那么严密,我们还是远距离看看吧。”一名大二女生说。

在复旦大学就读的小黄明确地表示会关注美国总统访华,“我关心的并不是奥巴马。无论哪位总统上台,都不会忽视中国。”

家住龙华、在陆家嘴上班的网友zhoujr更简洁地表达了自己的关心:“我知道他会和胡主席谈论有关金融贸易的话题,也会和上海青年交流,我下班回家后会看电视和上网了解有关内容。不过以目前的经济形势来看,中美在这方面的问题很难马上解决。”

### 半数网民

#### 对奥巴马访华不大感兴趣

相比2008年赢得大选时中国人对他的热情,截至今年11月4日的一个网络调查结果表明,55%的中国网民对奥巴马访华不大感兴趣。

“中国没有奥巴马的‘粉丝’。”中国人民大学美国研究中心主任时殷弘一语中的地指出。经历了10个月的冷静观察,中国民众认识到中美之间的分歧以及双方为减少分歧而做出的努力,他们期待看到更多“改变”成为现实。专家们认为,这种认识有益于中美关系的正常与稳定。据《新民晚报》



11月16日下午,美国总统奥巴马乘专机从上海飞抵北京,国家副主席习近平前往北京首都国际机场迎接。这是少年儿童向奥巴马献花。 新华社发

## 访华议题

国家能源局副局长刘琦16日表示,中美作为世界上两个最大的能源生产国和消费国,在能源发展上面临共同的挑战,加强两国在清洁能源领域的合作是解决目前能源问题的突破口。

刘琦在中美清洁能源圆桌会议上说,中美清洁能源合作已经迈出重要步伐,今后关键是抓好落实。两国已经签署了能源环境十年合作框架文件,进行了多次能源政策对话和油气论坛活动,今年又成立了中美清洁能源联合研究中心。

作为美国总统奥巴马访华的重要活动之一,中美清洁能源圆桌会议由中国国家能源局

## 中美将进一步加强清洁能源合作

和美国能源部、商务部共同主办,邀请两国政府、企业的代表和专家学者,共同探讨两国在清洁能源领域的合作事宜。

刘琦在发言中强调,中美清洁能源合作应着力解决现实问题,集中精力打开新能源发展中的“瓶颈”。他建议双方合作应在以下领域给予更多关注:加快解决风电并网技术运行问题、开展智能电网技术合作和交流、加强清洁煤技术的开发和应用、推动太阳能发电的规模化应用、培育混合动力和电动汽车市场、研究促进新能源发展的政策体系。

美国商务部部长骆家辉表示,美中作为世

界上最有活力和创造力的经济体,有能力创造出世界所需的清洁能源技术,包括太阳能、风能、生物能源和可再生能源技术等。同时,清洁能源技术也是推动两国经济持续增长和应对气候变化灾难性影响的途径。美中可以集合两国能源企业专业技术人员的智慧,共同推动清洁能源技术的发展。

美国能源部部长朱棣文表示,两国能源研究机构,特别是能源企业间的密切合作,将以最快的速度推广清洁能源技术及其应用,进而帮助两国实现在能源和应对气候变化等方面的目标。  
据新华社电

## 访华目标

### 积累对华感性认知

在奥巴马访华之前,美方已经放出风声,奥巴马在访华期间可能把中国定位为美国重要的合作伙伴以及友好竞争者。这可能是美国提出中国是“利益攸关者”之后又一个新的、对中国友善的提法。在抵达中国的前一天,奥巴马在日本指出,中国的快速发展将有助全球发展。美国不谋求遏制中国,并欢迎中国在世界发挥更大的作用。

北京大学国际关系学院教授朱锋说:“奥巴马从来没有来过中国,所以他这次的中国行最重要的是能够多看看,为他未来的中国政策增加一些实际的、感性的认识。”

### 不让争议干扰合作大局

舆论注意到,奥巴马中国之行的焦点集中在

## 奥巴马实地感知中国,确定对华合作大框架

第三次“胡奥会”。中国国家主席胡锦涛和奥巴马需要讨论的议题广泛而复杂。外界预测,其中最主要的议题还是美方寻求与中国加强在全球气候公约方面的合作,推动在12月举行的哥本哈根气候变化大会上达成协议。第二个很重要的问题就是经贸领域。近期美国挑起了中美贸易战,对中国一系列产品实行反倾销或特保。中美在贸易保护和贸易摩擦中是否能够达成谅解,也颇受外界关注。

朱锋教授说,中美之间有分歧的问题不可能在短期内得到解决,但争议不解决并不表明其他方面的关系不能继续发展。现在的问题不是争议能否得到解决,而是如何让争议不去干扰整个中美关系以及中美其他领域的合作。

### 增进了解与交流最重要

舆论指出,中美关系虽然在奥巴马时代有了新的进展,美方对华接触的渠道日益丰富和稳定,两国的共同利益也不断加深,不过,由于中美关系重要而复杂,因此双方需要相互理解和相互交流,这一基本性质并没有改变。朱锋说:“中美关系在很大程度上依然是一种以议题为导向的关系,即在不同的议题上中美关系可以表现出一种不同的关系。”

有评论指出,中美之间利益远大于矛盾这一基本事实,决定了奥巴马访华必然成功。中国高层希望与美国领导人直接互动,而奥巴马也力图打造一个更温和、更务实的对华新形象。  
据《世界新闻网》



## 奥巴马自己打伞下飞机

11月15日晚,美国总统奥巴马乘“空军一号”专机抵达上海,开始对中国进行为期4天的国事访问。  
新华社发